

PROPRIETAR-DIRECTOR

AUGUSTIN POPA

Redacția și administrația
BLAJ, JUD. TÂRNAVA MICĂ

INSERATE

C. regulamentului de a-
menire a tarifului comer-
cial, categoria V.

Unitatea

REDACTOR

DUMITRU NEDA

Foile înscrise în Registrul de
Publicații al Trib. Târnava-Mică
sub Nr. 2—1938.

ABONAMENTE

Pe un an . . . 300 Lei
Pe 6 luni . . . 180 Lei
Pentru străinătate 900 Lei**Foale bisericescă-politică — Apare în fiecare Sâmbătă**

Solia lui Bărnuțiu

„...Fără de naționalitate nu elibertate, nici lumină nicăiri, ci pretutindeua numai catene, întunec și amorfire. Acea-ce este apa pentru pești, aerul pentru sburătoare și pentru toate vîleuitoarele, ce este lumina pentru vedere, soarele pentru creșterea plantelor, vorba pentru cugetare, — aceea e naționalitatea pentru oricare popor; într'ansa ne-am născut, ea este mama noastră; de suntem bărbați, ea ne-a crescut; de suntem liberi într'insa ne mișcăm; de suntem vii, într'insa trăim; de suntem supărați, ne alină durerea cu cântecetele naționale; prin ea vorbim și astăzi cu părinții noștri cari au trăit înainte de mii de ani; prin ea ne vor cunoaște strănepoții și posteritatea peste mii de ani....

Uniți-vă cu poporul toți, preoți, nobili, cetățeni, ostași, învățați, și vă consultați cu un cuget asupra mijloacelor reînvierii naționale, pentru că toți sunteți fii ai aceleiași mame și cauza este comună; țineți cu poporul toți, ca să nu rătăciți, pentru că poporul nu se abate dela natură, nici nu-l trag străinii așa de ușor în partea lor, cum îi trag pe unii din celelalte clase, cari urlă împreună cu lupii și sfășie pe popor dimpreună cu aceștia; nu vă abateți dela cauza națională de frica luptei; cugetați că alte popoare s'au luptat sute de ani pentru libertate. Inșă când vi-se va părea lupta cu neputință, când se vor ridica greutățile asupra voastră ca valurile mării turbate asupra unei nave, când va deslega principele întunericului pe toți necurații și-i va trimite ca să rupă legăturile frăției voastre și să vă abată dela cauza și iubirea nației noastre la idoli străini: aduceți-vă aminte atunci, cu câtă însuflețire și bărbăție s'au luptat străbunii noștri din Dacia pentru existența și onoarea națiunii noastre.

Așa, fraților! aduceți-vă aminte atunci că vor striga din mormânt străbunii noștri: Fiilor! Noi încă am fost nu numai odată în împrejurări grele, cum sunteți voi astăzi; noi încă am fost înconjurați de neamici în pământul nostru, cum sunteți voi astăzi, și de multe ori am suferit doară și mai mari rele decât voi; fost-am cu Goții, dar nu ne-am făcut Goți; fost-am cu Hunii, dar nu ne-am hunit; fost-am cu Avarii și nu ne-am avarit; fost-am cu Bulgarii și nu ne-am bulgărit; cu Rușii și nu ne-am rusit; cu Ungurii și nu ne-am unгурit; cu Sașii și nu ne-am nemțit. Așa este, fiilor: nu ne-am unгурit, nu ne-am rusit, nu ne-am nemțit, ci ne-am luptat ca Români, pentru pământul și numele nostru, ca să vi-l lăsăm vouă d'impreună cu limba noastră cea dulce ca cerul sub care s'a născut; nu vă nemțiți, nu vă rusiți, nu vă unгурiți nici voi; rămâneți credincioși numelui și limbii voastre; apărați-vă ca frații, cu puteri unite în pace și în răzbel; vedeți cum ne-am luptat noi pentru limba și romanitatea noastră: luptați-vă și voi, și le apărați ca lumina ochilor voștri...

Martirul iubirii de neam

La 250 de ani dela nașterea Ep. Inocențiu Micu Clain

Se vor bucura, acolo în lumea lor de slavă, cei 40.000 cari, la 3/15 Mai 1848, jurământ au făcut pe Câmpul Libertății dela Blaj, „să susțină totdeauna națiunea noastră românească“. Fiindcă la întorcerea acelei zile de Maiu istoric, astăzi, în anul de urgie 1943, deodată și împreună cu ei proslăvim sărbătorește pe Cel ce, lor și nouă, ne-a fost Părinte și Apostol întru credința națională.

S'au împlinit 250 ani de când a venit în lume începătorul luptelor desrobirii românești: Vlădicul mucenic Ion Inocențiu Micu Clain, și 175 de când, frânt de chinurile exilului și de dorul Ardealului, s'a coborât în mormânt străin, ca să se înalțe tot mai sus în sufletul și în istoria poporului său, pentru care a trăit, a pătimit și a murit.

Iată, după un sfert de mileniu, orașul speranțelor lui, Blajul cititorit și croit de el din nou, ca să nu fie nici un amestec străin și să poată fi așa cum el l-a voit: inima vieții românești, a îmbrăcat astăzi haină de mare sărbătoare. Sub bolțile catedralei azi, mai duios decât oricând răsună cântarea de proslăvire, fiindcă zidurile bătrâne se înfi-oară la auzul numelui care le-a poruncit să se înalțe din pământ spre cer. — Iar noi acei cari, în numele întregului popor, ne-am adunat în jurul altarului așezat de el aci, ca să rămână peste vremuri peatră de jertfă și izvor de înviere, ne plecăm cucernici genuchii inimii și gândului în fața icoanei de lumină ce ni se arată din depărtarea sbuciumată alor două veacuri și mai bine.

Sub povara urgiei ce ne isbește necruțătoare, îi cerem din nou povăța și ajutorul. — Am vrea să coboare în minți acea miraculoasă intuiție politică, acele vaste orizonturi și largi perspective care, anticipând cu decenii revoluția franceză, l-au făcut să ne lase o adevărată doctrină a naționalismului și a drepturilor naționale, în lumina căreia am urcat cărarea eliberării până la unirea dela 1 Decemvrie 1918.

Ne rugăm apoi, ca dreapta înțelegere a marilor rosturi ale destinului național să nu rămână în generația noastră teorie neroditoare, ci să se prefacă în faptă necruțătoare și neodihnită până la biruința din urmă. Să treacă în noi suflul de furtună al năvalnicei lui energii luptătoare, care nici odată n'a șovăit, de nimeni nu s'a temut, de nimic nu s'a înspăimântat, nici de parlamente, nici de împărați, nici de surghiun și nici de moarte. Căci „în contra lui erau toți, iar el în numele clerului și a națiunii, este



singur în contra tuturor“. Singur, împotriva tuturor! Și erau mulți dușmanii. Și erau puternici. Și mișei, care nu știau dreptatea, și nu alegeau armele cu care să-l doboare. Și el, chiar înfrânt după aparență, a fost mai tare decât toți. — „Așa sunt dispus în sufletul meu, încât tot ce pot face în folosul clerului și a Națiunii noastre asuprite, spre mărirea lui Dumnezeu și înaintarea Bisericii, nu stau la îndoială a duce la îndeplinire chiar și cu vărsarea propriului meu sânge“. O spiritualitate atât de pură și hotărîtă, pusă în serviciul unei astfel de cauze, nici iadul nu putea s-o doboare. Sămânța risipită de Vlădicul Inocențiu a fecundat câmpia conștiinței românești; furtuna pornită de el nu s-a liniștit până când nu a măturat din cale pe toți dușmanii, așezând viața neamului în rosturile sale firești.

Și ne mai rugăm, în această zi de sfântă pomenire, ca deodată cu involburata și totuși atât de creștinește spiritualizata iubire pentru acea „natio mea“, care e prezentă mereu, ca o sacră obsesie, în toate memoriile și luptele lui — să ni-se hărăzească și nouă marele dar al frunții ridicate, puterea demnității neincovoiate în fața nimănui, înfruntarea mișeliei de oriunde ar veni, și afirmarea senină a dreptății românești față de toți și cu toate riscurile!

În această zi de glorie cernită să facem și noi, precum cei 40.000, legământ solemn că vom susține totdeauna nația noastră românească. Să aprindem în sufletele noastre focul sacru care l-a mistuit pe marele luptător al libertății și dreptății, vlădicul-martir Inocențiu Micu dela Blaj, și asemenea lui, chiar de-am fi singuri împotriva tuturor, să murim mai bine'n luptă decât să fim sclavi iarăși în vechiul nost pământ!

De pe la sinoadele tractuale

Pe albine, ca să poată produce miere numai de teiu, sau numai de arțar, le favorizează flora.

Pe om ca să plăsmuiască lucrări de specialitate, îl favorizează inteligența. Inteligența caracterizată prin studierea cu migală a paginilor înfrățite cu tema de rezolvit, ca din materialul calitativ și cantitativ stilizat, să putem avea concluzii și normative trainice de urmat, ce sunt în deplină concordanță cu cea mai superioară concepție de viață.

Să presupunem, că în cadrul sinoadelor protopopăști, conferențiarul a colectat un bagaj de material în cauză, dar care nu e nici solid, nici suficient. În această situație, ne mai poate oferi el concluzii viguroase și consecvente?

Sau, tot în ipoteză fie zis, conferențiarul a colectat material din belșug, dar nu i-a succes ca stilizare să-l modeleze drept un răspuns îndestulitor și temeinic. Căci datorită unei înlănțurii eronate, s'a depărtat de la judecata limpede, ajungând la concluzii deplasate.

Aceste două considerente și numai bănuite, ne îndeamnă să ne exprimăm vrea pentru un cenzor în scris al conferinței sinodale, designat deodată cu conferențiarul. Cenzorul, după ce va fi găsit părțile firave sau eclipsate din conferința ce i-s'a prezentat cu o săptămână înaintea sinodului, să caute a le întâmpina cu concepții viguroase și luminoase. Astfel credem, că se va ajunge mai sigur la răspunsul dorit și lucid al problemei, fiind tot odată ferit de o lucrare numai simulată, adică fără luminișuri și fără orizonturi.

E cert că acest procedeu aduce cu sine o „isbucnire frățească“ între cei doi. Isbucnire de forțe logice și teologice pe teren pastoral. Pe care de dragul progresului o chiar reclamăm. Întâi pentru motivul că ambii se vor concura întru deslegarea cât mai cu temei, și în rândul al doilea pentru că firul oblemei va fi urmărit cu un mai viu interes.

O altă chestiune, poate mai importantă

ca cea relatată, ce ne preocupă, este cateheza. De unde lecțiunea practică model din religie, e și primul punct după Liturghie în programul menționatelor ședințe. Desigur că prelegătorului, pentru o reușită iscusită, îi trebuie pregătire, care îl va cruța de surprize neplăcute. Anunțat deci cu 10 zile înainte asupra subiectului ce-l va trata, își va formula în scris planul dezvoltat al lecției practice. O trudă ca aceasta îl face să fie acasă în toate amănuntele de introducere, tratare și de aplicare.

Ne place să credem că planul lecției, catehetul și-l va garnisi cu toate elanurile sale cumpănite și înrudite cu subiectul de predat, dându-i un contur cât mai rotunjit în ceea ce privește coloratura, expresivitatea, intuiția și practica. Cu alte cuvinte, „planul“ în ansamblu să poată fi socotit de origine un vrednic îndreptar spre urmarea morală a Mântuitorului. Iar practice să trezească pe băeșii la o viață conștientă de sine între orice împrejurări.

La predare catehetul e bine să aibă la îndemână câteva din așa zisele inițiative de voioșie și seriozitate, pe cari le va asorta cu atmosfera de moment a elevilor din clasă, spre a le recrea și încorda atenția, ori de câte ori va socoti de bine.

Cenzorul, pentru convenitele observații în scris asupra planului, e necesar să-l cunoască înaintea ședinței măcar cu două zile. Ceeace îi ușurează mult observarea scăderilor în timpul predării.

Un lucru care ne agită până la extrem, e intratul în clasă după începerea lecției. Intrucât o asemenea hărțuire, să zicem de 10 ori din 5 în 5 minute, nu numai că fură atenția elevilor, dar îndispune de-a dreptul și pe catehet, în măsură de a nu-și mai putea expune sistemat gândurile studiate și trasate deja în „plan“. Dar, leacul acestei metehne, este punctualitatea, care aduce cu sine onoare și demnitate pentru cel care o respectă.

Fie aceste înseilări de opinii, un freacă primăvărată de bună mireasmă, în cadrul acestui ogor al preotului.

Pr. Oct. Fullcea

Statul cel mai auster din lume este, fără îndoială, *Vaticanul*, care totodată este, ca teritoriu, și cel mai restrâns din lume: abia câteva hectare, în inima capitalei unei țări, în Roma Italiei. După cum încreștează cineva în *Evenimentul* (5. V. 43), astăzi acest stat, fără pereche în lume, numără 773 cetățeni, dintre cari 500 aparțin clerului (catolic, firește).

Actualmente se află în Vatican ambasadorii statelor în războiu cu Italia, dar în raporturi diplomatice cu Sf. Scaun. Cele dintâi cari au cerut ospitalitate Suveranului Pontif au fost ambasadele Franței, Marii Britanii, Poloniei și Belgiei. Apoi, legația Jugoslaviei, trimisul special al președ. Roosevelt, reprezentanții țărilor sud-americe care au declarat război Italiei, și reprezentantul Chinei ce ascultă de Ciang-Kai Shek, primul conducător de stat chinez care a intrat în relații diplomatice cu Sf. Scaun.

Despre felul cum trăesc în Vatican acești oameni ai diplomației, scrie numitul ziar:

„[...]“ Grădini magnifice, muzee incomparabile, cele mai bogate biblioteci sunt la dispoziția diplomaților din Vatican.

Leon Bérard, ex-ambasadorul Franței, este un latinist eminent. El își petrece multe ore citind și meditând asupra manuscriselor pe cari Papi cărturari ai secolului XV și XVI le-au adunat. Dar le citește, doar, în amator, ca să se distreze.

Ambasadorul Poloniei este însă un erudit. Casimir Popee a fost profesor la Universitatea din Vilna. Acum a redevenit cercetătorul pasionat de altă dată și, aplecat pe documente, adună material pentru o carte de științe ce a proiectat-o.

Ministrul Marii Britanii este mai mult

FOIȚA „UNIRII“

Inchinare

Marelui luptător național
INOCENȚIU MICU CLAIN

Episcopul Blajului

Te văd venind, Tribun
— Furtună ce răsuna
Din adâncimi pe culmi, —
Și n' tîne își adună
Românii din Ardeal
Voința milenară
De a trăi stăpâni
Pe limbă și pe țară.

Episcop, — crez de foc
În brațe de vecie —
Tu-ți știi întregul neam
În nimbul de mândrie
Ce-l poartă din străbuni:
Roman îi este graiul
Și sângele roman...
Roman își vrea și traiul.

Dar sbuciumu-i de leu
Îl macină amarul
În truda de iobag.
Tu-i luminezi Calvarul...
Și în Ardeal — profet

De mireșii uitate —
Tu stăpânirii ceri:
Dreptate, libertate!

Și ca un eraiu arunci
Temeiuri de naltare
Pe umerii de veac.
Ce vor dura hotare
Poporului merit.
Prin suflet să rezvie
În vad de Răsărit
A Romei veșnicie

Din lupta pentru neam.
Un trist surghiun te scoate,
Dar sufletul tău dărz
Să-l frângă nu mai poate.
În Roma mai român,
Mai liber ți-e cuvântul,
Și peste gând mai dragi
Și neamul și pământul.

Martir și în mormânt,
Cu rosturi seculare,
Tu „Micule“ prin vreme
Ești tot mai viu, mai mare.
Ctitor al Blajului
Și fală a „Unirii“,
Cu neamul desrobit
Urci slava nemuririi!

P. Ion Gârleanu

Cărțile zilei

I. MĂRTINAȘ: *Mitropolitul Petru Movilă și catolicismul*. (Iași. Presa Bună, 1943, în 8° 39 p.)

În 1942 s'au împlinit 300 de ani de când s'a ținut „soborașul“ dela Iași, care a examinat — Mărturisirea ortodoxă a credinței catolice și apostolice a B-sericii Orientale — a Mitropolitului Petru Movilă. Comemorările centenare sunt ocazii binevenite de reprivire și de evaluare. Timpul așternut peste mormintele ne dă perspectiva necesară judecării oamenilor și a operei mari. Cu prilejul celui de al treilea centenar al soborașului dela Iași s'a scris mult. Toate revistele ortodoxe și aproape toți teologii ortodocși au scris despre marea energie românească a secolului al XVII-a, începătorul învățământului superior teologic în Rusia. A avut între Ruși rolul pe care l-a avut o altă energie românească, Nicolae Olahul în Ungaria.

Despre Petru Movilă a apărut o lucrare nouă a Părintelui Dr. I. Mărtinaș, profesor la Seminarul Catolic din Iași. Examinează viața și opera Mitropolitului Movilă, în raport cu B-serica Catolică. În secolul al XVII-lea Movilă e lampadofor al luptei împotriva pustitoarei influențe protestante. Împotriva protestanților și Mărturisirii în spirit protestant a Patriarhului Chiril Lucaris compune o *Mărturisire*. Combate cele 18 articole protestante

un om de grădini, cu toată aparența sa de profesor, pe care i-o dau ochelarii enormi de pe vârful nasului. Fost elev al Oxfordului, Sir Francisc d'Arcy Goldolphin Oxborn, măsoară cu pași rari grădinile Vaticanului. Urmat de câinele său, poartă cu el un aparat fotografic. Este un amator de artă: iubește peisagiul mai mult decât tablourile, și lângă Pinacoteca cea mai bogată în capod'opere, a inaugurat o expoziție cu 600 de fotografii, cuprinzând vederi din Vatican. Vara el face obișnuita baie de soare într'un colț mai retras, pentru că oricât de riguroasă ar fi viața Sfântului Scaun pentru femei, bărbaților le este permisă această plăcere.

Problema corespondenței acestor diplomați cu statele lor, oricât de grea ar fi fost, a fost soluționată și ea. Statul Vatican, deși suveran, dar fiind închis în Italia, caută să folosească și el P. T. T. italian. Drept că art. 12 al Acordului din Lateran precizează că „în toate cazurile, traficul poștal între Vatican și Statele beligerante poate să se efectueze fără dificultăți prin teritoriul italian“. S'a ajuns în cele din urmă la un înțeles, în sensul căruia diplomații respectivi profită de independența Vaticanului, dar în schimb trebuie să se supună cenzurei pontificale și să adopte codul Cetății Vaticanului.

Toate acestea sunt cu puțință, pentru că Suveranul Alb și ai săi văd totul prin prisma veșniciei. Cum zicea regr. cardinal Gasparri: „Noi nu lucrăm în funcție de problemele zilei, ci în vederea veacurilor ce o să vie“.

Știri mărunte

Nunțiu Apostolic în Basarabia și Transnistria. Ex. Sa Andrea Cassulo, nunțiu apostolic și decan al Corpului diplomatic, a vizitat de curând Basarabia și Transnistria, oprindu-se în diferite localități ale provinciilor eliberate. La Tiraspol Ex. Sa a cercetat lagărele de prizonieri, interesându-se de soarta lor și ducându-le un cuvânt de mângâiere evanghelică. În comuna Sucleia a căutat biserica. În

Odesa, a fost oaspele d. G. Alexianu, guvernatorul Transnistriei, cărui Sf. Părinte i-a acordat o înaltă decorație. În Chișinău a făcut o vizită și P. S. Efreim, locțiitorul de mitropolit al Basarabiei. În toate orașele s'a interesat în prim rând de spitalele răniților, grăbindu-se a le duce cuvinte de întărire sufletească și binecuvântări spirituale. — Pretutindeni, Ex. Sa a fost primit cu deosebită cinste și bucurie, atât din partea autorităților cât și a populației, fără deosebire de confesiune.

Distincții înalte. Din prilejul zilei de 10 Mai M. S. Regele Mihai I a primit de la Suveranul Bulgariei colanul ordinului „Sf. Metodiu și Kiril“. Tot atunci Conducătorul Statului, d. mareșal I. Antonescu, a fost decorat de către M. Sa Regele Italiei cu Marea cruce a ordinului Casei de Savoia.

În ajutorul fraților din Macedonia. Ca de atâtea ori în cursul istoriei, frații noștri din Macedonia au fost puși și astădată la cele mai dure roase încercări. Prin părțile lor, cuvântul „foame“ are în înțeles deosebit de tragic. E bine deci, ca din toată sărăcia noastră, să li-se întindă o mână de ajutor. — Aplaudăm, în consecință, darul de un milion drahme, trimise pentru alinarea celor mai vii dintre nevoile lor, Banii au fost predați I. P. S. Sale mitropolitului Ghenadie al Salonicului, prin Administratorul general al școalelor și bisericilor române din Macedonia.

Locale. Dumineca viitoare, a Samarinenței, va predica în catedrală, pâr. Ioan Moldovanu, canonic mitropolitan, despre: Ajutorarea Seminarilor și Misunilor.

— La examenul de bacalaureat teoretic din sesiunea Maiu 1943 s'an prezentat 131 de candidați. Au trecut la scris: 116; la oral: 114. — **Comisia examinatoare:** Președinte: Tiberiu Morariu, prof. univ. Cluj-Tișișoara (Geografie); membri: V. Bogza-Dumbrăveni (l. română); D. Tudor-Craiova (l. franceză); S. Suciuc-Sighișoara (istorie); C. Menciuc-Iași (matematici); Barbu Zevedeu-Sibiu (filozofie); Simion Gizdavu-Blaj (l. latină). — Au dat examen elevi dela liceele de băieți din Blaj, Dumbrăveni și Sighișoara.

— Ziua de 10 Maiu s'a prăznuit cu toată demnitatea. Doxologia a slujit-o în catedrală I. P. S. Valeriu Traian în sobor de demnitari bisericesti. După aceea au fost trecute în revistă grupurile de elevi, eleve, clerici, premilitari și extrașcolari. Cuvântul ocazional l-a rostit d. colonel Fărcașu.

2700 ani dela întemeierea Romei. Se vor implini în 1947, întemeierea fiind datată obișnuit la 753 a. Chr. Aniversara se va comemora în Italia, printre altele prin tipărirea unei lucrări monumentale, de 10 volume, cu un total de 6000 pagini, intitulată: „Roma nel 2700 anno ab Urbe condita“, tratând istoria Cetății Eterne și a monumentelor

ei. Editor: institutul de studii romane. Primele două volume au și apărut. Întăiul cuprinde 180 planuri diferite ale orașului, din antichitate și până astăzi. Al doilea volum: „Bisericile Urbei“, descrie nu mai puțin de 300 biserici ale Romei, vechi și noi, mai multe decât cele 293 cunoscute în lucrarea cea mai detaliată de până acum, a istoriografului Huelsen.

Asasinarea unui mitropolit ucrainean. Agenția „Rador“ anunță din Roma: Mitropolitul ucrainean Alexe al Kremianetului a fost asasinat pe când călătoria în exercițiul funcțiunii sale. Trăsura mitropolitului a fost atacată pe șosea cu focuri de armă, trase de niște bandiți, iar mitropolitul a fost rănit mortal. Deasemenea au fost răniți mortal secretarul mitropolitului și alte două persoane. — Un automobil german, care a trecut prin același loc, a fost atacat și el de același bandiți, iar câteva persoane din automobil au fost rănite. — Moartea mitropolitului Alexe, cunoscut în toată țara, este deplănsă de credincioșii bisericii ortodoxe autonome ucrainiene, al cărei șef spiritual era el.

† Ieromonahul Ion A. Axente, dintre Părinții Asumptioniști dela Blaj, a trecut, lin și senin, în lumea drepților, la Sibiu în ziua de 8 Maiu c., în Spitalul Public, la vârsta de 35 de ani, dintre cari 15 i-a petrecut în legăturile tagmei călugărești, 8 ani slujind și la altarul Domnului. — Să-i fie partea lui cu cei aleși!

Banca pop. „Axente Severu“ — Blaj

Convocare

Membrii băncii pop. „Axente Sexeru“ din Blaj se convoacă la

adunarea generală ordinară

care se va ținea **Sâmbătă 22 Mai 1943**, orele 11, în localul băncii din Piața Inocențiu Micu 8, cu ordinea de zi reglementară.

Dacă în această zi nu se va întruni numărul de membri statutar, adunarea se va ținea în a doua ședință **Duminecă în 23 Mai**, în același loc, la aceeași oră și cu aceeași ordine de zi.

Se atrage atențiunea membrilor că în convocarea publicată în „Unirea“ No. 17 din 24 Aprilie 1943, data adunării (pe 9 și 10 Mai) s'a tipărit greșit.

Consiliul de administrație

din Mărturisirea Patriarhului Lucaris. Pentru ca Mărturisirea lui Movilă să devină carte simbolică trebuia să aibă aprobare bisericească. Manuscrisul lui Movilă a fost cenzurat de Meletie Sirigul, care a făcut mai multe modificări. Soborașul dela Iași a aprobat textul lui Movilă, cu modificările lui Meletie Sirigul. A. Malvy spune că autorul n'a fost mulțumit de modificările făcute de Meletie Sirigul și de aceea nici nu s'a mai ocupat de ea. (La Confession Orthodoxe de Pierre Moghila. p. LIV). E bine să se precizeze că Petru Movilă are o operă mai mică, un *Catehism*, care se apropie foarte mult de doctrina catolică. Catehismul lui Petru Movilă s'a tipărit mai întâi la Chiev (Kiovia) în 1621 în limba polonă și tot în acel an s'a tipărit în dialectul Rusiei Occidentale (A. Palmieri: Theologia Dogmatica Orthodoxa. Tomus I. Florentiae, 1911, p. 549, după marea monografie rusă scrisă de Golubev, (fost profesor la Academia Ecleziasitică din Chiev) cu titlul tradus în latinește: Petrus Moghilas, metropolita Kioviensis, eiusque socii: Specimen disquisitionis historicae. Vol. I, 1883, Vol II, 1898). În rușește s'a mai tipărit și în 1646 la Leopoli, iar în 1649 s'a tipărit la Moscova, în slavona bisericească. Aurelius Palmieri afirmă că ediția polonă diferă de cea rusă, deosebire pe care o constată și Golubev, în Apendicele la cele două volume pomenite (e atât de mare, încât poate fi socotit volumul al treilea).

Nici în Mărturisire, nici în Catehism, nu

are nici un cuvânt împotriva Romei. Ocupându-se de influența catolcă asupra lui Petru Movilă, Pâr. Mărtinaș constată că mediul în care a trăit era favorabil. Petru Șhiopu a murit în 1594, în Tirol, ca fu al Bisericii Catolice. Rezultă și din scrisorile sale că era catolc (Hurmuzachi Vol. III, p. 110 111). Fui săr, Ștefan, a murit tânăr, fiind crescut de Iezuiți. (Despre acest viăstar domnesc găsim date multe în Nilles: Symbolae). Familia Movileștilor era favorabilă catolicismului. Mama lui Petru Movilă Doamna Marghita era catolică. În toamna anului 1588 Ieremia Movilă se duce la Regele Poloniei și la Cardinalul Aldobrandini, ca sol al lui Petru Șhiopu, spre a face și act de supunere Sfântului Scaun apostolic al Romei Eterne. Cardinalul lipsea. I. Movilă încredințează documentele lui Paulini, secretarul Cardinalului, adăugând și trei scrisori personale, către Papa, Cardinalul Poloniei și Nunțiu Apostolic din Polonia (Hurmuzachi, idem p. 114-116). Simeon Movilă simpatiza deasemenea cu catolicismul (Hurmuzachi. Vol. VIII, p. 310). Tot filocatolc era și Mitropolitul Gheorghe Movilă al Moldovei (Hurmuzachi III, 112, 117-118).

În tinerețe Petru Movilă e totuș dușman al catolicismului. Dintr'un articol al Pâr. Dăianu, membru corespondent al Academiei Române, rezultă că această atitudine anticatolică a fost cauzată de refuzul unei principese catolice poloneze de a se căsători cu el. (Calendarul dela Bixad. Anul I). Cu cât se

ocupă mai mult de teologie și cu cât îmbătrânește, devine tot mai mult adept al catolicismului. Dl Ștefan Ciobanu, membru al Academiei Române, afirmă că Petru Movilă „oscilează între credința ortodoxă și cea catolică“. (Incep. scris. în limba română p. 17). Malvy ne spune că în ediția originală a Mărturisirii dogma purcederii Spiritului Sfânt e expusă așa, încât poate fi subscrisă și de catolic, totodată admite Purgatorul și fericirea imediată a drepților. Mitropolitul Isaia Kopsinski scrie despre Mitropolitul Petru Movilă că „a căzut acum dela credința creștină“ și e binecuvântat de către Papa dela Roma „ca să fie Patriarh al legii creștine“. E foarte just comentariul făcut de Dl Onisifor Ghibu, profesor universitar, în articolul — Intre pravoslavie și creștinism — publicat în volumul Prolegomena la o educație românească, din care am citat unele pasagii și în *Unirea*. Dom Guépin (Vie de Saint Josaphat. Tom. II. p. 372) spune că în ultimii ani Mitropolitul Petru Movilă chema preoți catolici să-i asculte spovada și chiar mai mult, că pe patul de moarte s'a împăcat în secret cu Biserica Romei.

Cartea Părintelui I. Mărtinaș e scrisă documentat și e foarte bine venită. E împodobită și cu două clișee a Mitropolitului Petru Movilă și a Sfântului Iosafat, martir al Sfintei Uniri (despre care au apărut mai multe foiletoane în *Unirea Poporului*, în anul 1942).

Iosif E. Naghiu

HERCULES* Fabrică de țigle și cărămizi S. A.
Târnăveni jud. Târnava-Mică

Convocare

Domnii acționari ai societății sunt convocați în adunarea generală ordinară în ziua de 6 Iunie 1943, ora 11 a. m. în biroul fabricii din Târnăveni, cu următoarea ordine de zi:

1. Darea de seamă a consiliului de administrație și raportul comitetului de cenzori asupra exercițiului 1942.

2. Aprobarea bilanțului și contului de profit și pierdere, descărcarea consiliului de administrație, a comitetului de cenzori și a direcțiunii pentru gestiunea exercițiului 1942.

3. Repartizarea beneficiului.

4. Fixarea retribuțiilor.

5. Ratificarea unor decizii ale consiliului de administrație și a unor acte ale direcțiunii.

6. Eventuale propuneri.

La adunarea generală ordinară pot vota numai acei acționari care cu 5 zile înainte de ținerea adunării generale vor depune acțiunile la casa firmei sau la Banca Albina sucursala Târnăveni.

Intrucât la adunarea generală nu se va întruni numărul de acționari prevăzut de lege, pentru acest caz se fixează a doua adunare generală pe ziua de 7 Iunie 1943, când va avea loc cu orice număr de acționari, tot în birourile fabricii din Târnăveni, la aceeași oră și cu aceeași ordine de zi.

Consiliul de Administrație

PREFECTURA JUDEȚULUI TÂRNAVA-MICĂ

Serviciul Administrativ

Nr. 4289/1943.

Publicațiune de vacanță

În conformitate cu dispozițiunile art. 61 din Codul Funcționarilor Publici, publicăm concurs pentru completarea următoarelor posturi vacante și bugetare la această Prefectură:

1 post de dactilografă fără gradații Grupa A 40 tip 35;

2 posturi de impiegati fără gradații Grupa A 9 tip 35;

1 post de impiegat cu 1 gradație Grupa A 9 tip 34;

1 post de contabil principal Grupa A 27 tip 26;

1 post de conductor Grupa B 1 tip 12;

1 post cantonier cl. III, pe drumul Iernut Medias cu sediul în Saroș, cătunul Botorca;

1 post de om de serviciu cl. II Grupa D 1 tip 5 și eventualele posturi ce vor deveni vacante prin înaintare.

Candidații vor înainta actele prevăzute de art. 3, 57, 58 și 168 din C. F. P. la Prefectura județului Târnava-Mică, în termen de 15 zile dela apariția prezentei publicațiuni în Buletinul oficial al județului.

Funcționarii cari își cer transferarea, vor proceda conform cu art. 102 și 103 din C. F. P.

Salariile sunt cele prevăzute în bugetul prefecturii.

Blaj, la 5 Mai 1943.

Prefect:
Dr. IOSIF POP

Șeful serviciului:
ZAJ

„VULCAN“ Societate Industrială pe acții — Blaj

CONVOCARE

Domnii acționari ai societății „Vulcan“ S. A. Blaj, se invită cu toată onoarea, în sensul art. 13 din statute, la a

V-a Adunare generală ordinară

care se va ține în Blaj, Sâmbătă în 5 Iunie 1943, orele 16, în Biroul Fabricii din strada Samoil Vulcan Nr. 11. În cazul când în ziua mai sus fixată, nu se va întruni numărul necesar de acționari pentru a lua decizii valide, Domnii acționari, sunt invitați la o nouă adunare generală, care se va ține în ziua de 13 Iunie 1943, la aceeași oră și cu aceeași ordine de zi.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Raportul Consiliului de Administrație, Raportul Comitetului de Cenzori, Bilanțul pe anii 1939, 1940, 1941 și 1942 și darea absolutului.
3. Fixarea marcelor de prezență pe anul 1943, pentru membrii Consiliului de Administrație.
4. Stabilirea salariului membrilor Comitetului de Cenzori.
5. Alegerea membrilor Consiliului de Administrație, pe o perioadă de 3 ani.
6. Alegerea membrilor Comitetului de Cenzori pe termen de 3 ani.
7. Eve tuale propuneri.

Domnii acționari cari doresc să participe la adunare, sunt rugați să-și depună acțiunile și eventual documentele de plenipotență la Banca „Patria“ S. A. Blaj, până la data de 31 Mai a. c. Acțiunile depuse pentru adunarea generală din 5 Iunie sunt valabile și pentru adunarea din 13 Iunie 1943.

Conto Bilanț

31 Decembrie 1939

Conto Profit și Pierdere

Active: Cto Cassa 34.228. Investiții industriale 5.600.000. Debitori 1.009.421. Debitori în convers. 87.732. Producție (Inventar) 440.020. Avans 45.070. Total Lei 7.216.471.

Passive: Capital social 2.000.000. Fond de rechiziții 844. Cont Curent la „Patria“ 4.067.000. Reescont la B. N. R. 949.157. Diverse 199.470. Total Lei 7.216.471.

Spese: Dobânzi la „Patria“ 87.712. Marje de Prezență 6.900. Salare 121.910. Combustibil 560.699. Spese de fabricare 181.448. Spese curente 132.430. Impozit 165.235. Fracțiune Porto 8.643. Competința de Timbru 18.333. Total Lei 1.283.213.

Venite: Din vânzarea de mărfuri 1.283.213.

Conto Bilanț

31 Decembrie 1940

Conto Profit și Pierdere

Active: Cassa numerar 12.504. Investiții industriale 5.600.000. Debitori noi 841.192. Debitori în conversiune 87.732. Diverse 45.070. Materiale în depozit 66.018. Pierdere 512.977. Total Lei 7.165.493.

Passive: Capital social 2.000.000. Fond de rechiziții 844. Creditori vechi 949.157. Creditori noi 4.067.000. Diverse 148.492. Total Lei 7.165.493.

Spese: Salare 118.402. Spese de administrație 76.567. Impozite și taxe 183.599. Spese de fabricare 172.468. Combustibil 234.710. Total Lei 785.745.

Venite: Din vânzare de material 272.000. Pierdere 512.077. Total Lei 785.745.

Conto Bilanț

31 Decembrie 1941

Conto Profit și Pierdere

Active: Investiții industriale 5.723.949. Debitori noi 672.193. Debitori reduși 87.066. Diverse 57.951. Pierdere anul 1940: 512.977. Pierdere anul 1941: 127.215. Material în depozit 344.379. Total Lei 7.525.730.

Passive: Capital social 2.000.000. Fond de rechiziții 844. Creditori reduși 949.157. Creditori noi 4.462.553. Diverse 105.013. Tranzitorii 8.163. Total Lei 7.525.730.

Spese: Salarii 35.800. Spese de administrație 110.955. Impozite și taxe 78.531. Spese de fabricare 34.814. Combustibil 153.431. Pierdere anul 1940 512.977. Total Lei 926.508.

Venite: Din vânzare de material 277.000. Din interese dela debitori 9.305. Pierdere 640.192. Total Lei 926.508.

Conto Bilanț

31 Decembrie 1942

Conto Profit și Pierdere

Active: Cassa: numerar 18.295. Efecte publice v. n. 10.000 val. real. 9.000. Investiții industriale 6.140.050. Amortizat în cursul anului 40.050, rămas 6.100.000. Vehicule 39.061. Amortizat 5.061, rămas 33.000. Animale 133.244. Amortizat 13.244, rămas 120.000. Materiale de vânzare 693.478. Debitori noi 659.148. Debitori reduși L. 7 IV. 1934 79.186. Tranzitorii 525.421. Pierdere 1940 - 41: 640.192, minus venitul anului 1942: — 640.192. Total Lei 8.878.660.

Passive: Capital social 2.000.000. Fond de rechiziții 844. Creditori de ct. crt. 6.035.320. Creditori reduși art. 50-52 799.157. Profitul anului 1942: 433.9. Total Lei 8.878.660.

Spese: Cheltuieli generale: I. a) Salarii funcț. 181.024, b) Plățile lucrătorilor 1.446.550. total 1.627.581. II. Diverse 557.421. Impozite și taxe 256.375. Furaje 46.663. Combustibil 598.902. Amortizări 58.355. Pierdere 1940-41: 640.192. Total Lei 3.785.489.

Venite: Dobânzi la debitori 3.429. Dobânzi la cărămizi 71.230. Chirii 4000. Venitul brut 1940-41: 3.109.977. Pierdere 640.192, minus venitul 1940-41: 43.339, rest 596.853. Total Lei 3.785.489.

Blaj, din ședința Consiliului de Administrație ținută la 12 Mai 1943.

Președinte Dr. George Borșan

Pentru Contabilitate Sofia Merişean

Văzut și găsit în consonanță cu registrele societății.

Blaj, 11 Mai 1943.

Consiliul de cenzori.

Tipografia Seminarului Blaj